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S U M A R I  

Sobre la sessió a les sis m e n y s  deu  minuts de l a  tarda, sota la presiddncia de l’honorable senyor  

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió anterior.  
l m t u r a  d’una cowwnicació de l’honorable senyor  President  de la Generalitat  donant co-mpte de la 

Parlament de 1’Honorable senyor  President  de la, Generalitat .  
Intervenció del s enyor  D u r a n  i Ventosa.  
Contestació de I’Honorable senyor  President de la Generalitat .  
lndervenció del s enyor  R o m e v a .  
Rectificacions dels senyors  D u r a n  i Ven tosa  i Honorab le  President de la Generalitat. 
Ordre del dia:  
Discussió del dictamen de la  Comissió de C u l t u r a  sobre el Projecte de L l e i  c o n f i m t  a l’lnsii tut  

d’Acció Social Universi tdria i Escolar de C a t a l u n y a  l’administració d e  Ics b e p e s  de la Ge-  
neralitat i creant cent beques a m b  destinació a estudis  universitaris.  

A prec del s enyor  T a u l e r ,  s e  suspdn la discussió d‘aquest dictamen per tal de donar t e m p s  d’es- 
tudiar-lo als  senyors  Dipu ta t s .  

Ordre del dia p e r  a la sessió de dimarts .  
S’aixeca la sessió a tres  quarts  de vuit de la  vetl la.  

Joan Casanovas.  

constitució def ini t iva del G o v e r n  de la General i tat .  

/ 
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S’obre la sessió a les sis menys deu minuts 
de la tarda, sota la presidhncia de l’honorable 
senyor Joan Casanovas. 

Al banc roig hi ha els honorables senyors 
Coiisellers de Justícia i Dret i de Finances. 

Es llegida i aprovada I’acta de la sessió ali- 
terior. 

(En t ren  a la Cambra els honorables senyors  
President de la Generalitat  i Cónseller d’Econo- 
mia i Agricultura.)  

Lectura d’una comunicació de I’Holaorablc senyor 
President de la Generalitat donant compte de la 
constitució definitiva del Govern de la Generalitat 

E1 Sr.  PRESIDENT : Doni’s lectura d’una 
comunicació de l’honorable senyor President de 
la Generalitat donant compte de la constitució 
definitiva del Govern de Catalunya. 

(E1 senyor  Secreiari  dóna lectura a la segiient 
comunicació : ) 
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ctTinc l’honor de comunicar-vos que, amb 
aquesta data, ke resoli nomenar els senyors Pere 
Mestres i Albet, Conseller d’0bres Pitbliques i 
AssistPncia S o d  i SanitAria i Josep Denchs i 
Pnigdollers, Conseller de Governacih, del Consell 
Executiu de la Generalitat de Catalunya, i accep- 
tar a aquest darrer la dimissió del cjrrec de Con- 
seller de Sanitat i AssistPncia Social. 

I 

Visqueu m-o!ts anys. 
Barcelona, 18 de setembre del 1934. - El 

President, LlUIs Companys. 
Honorable senyor President del Parlament de 

Catalunya.?. 
(Durant la lectura en tren  a la Cambra els 

1tzonoi.nbie.s s e n y o n  Consellers de  Trebal l  i d’O- 
bres PzihLipes i AssistBircia Social i Sani thr ia .  1 

1,’HonoraMe Sr. PRESIDENT DE LA GE- 
XERA1,ITAT : Demano per parlar. 

El Sr .  PRESiDBNT : T6 la paraula 19K0110- 
rahle senyor President de la Generalitat. 

E’Monorab!e Sr.  PXESIDENT DE LA GE- 
NERALITAT: La comunicació que s’acaba dz 
liegir, senyor Diputats, és per a donar compte 
del canvi operat en la constitució del Govern de 
Cataluzya. Naturalment que aquest canvi és una 
cosa que res no t6 que veure ni amb l’orientacib, 
ni amb la composició, ni amb les directrius del 
Govern. 

(E?7irn l’honorable senyor Conseller de  Cul -  
tura.)  

Varem tenir la dissort de perdre el nostre 
estimat amic, el que fou Conseller de Governa-. 
ci6, senyor Selves, i en aquells moments el Con- 
seller de Sanitat i AssistPncia Social, senyor 
Deiicac, va captenir-se al mateix temps de la 
Conselleria de Governació. Es evident que aixh 
era una ccsa completament transithria, i, passat 
e! txnps necessari, passades les circumstancies 
que obliguen sovint a una interinitat, he designat 
Coizsder de Sanitat al senyor Mestres, la hist2- 
ria del qual 6s prou coneguda, puix que les sevcs 
aptiti-ids foren pGsades de relleu en aquest Goverii 
quan de~empenyava la Conselleria de Governacib, 
i el patriotisxe i el zel del qual aprecia tot el 
poble de Catalunya. 

Aixii iia obligat també a una petita modifica- 
cis, que,  potser, Ja vaig assenyalar el dia del incu 
discurs de presenració de Govern. Jo deia, llavors, 
que darilunt del Departament dc ’l‘reball hi pe- 
sava un excés de feina i que era necessari pensar 
si calia a_ue es creés un Departament d’Qbres 
BCcliques o zna Direcció General, i si es descon- 
gestionava, de la manera que fos més adequada, 
aquell Deparíament, que tenia una funció deli- 
cada i que, a niés, representava una acuniulaci6 
de treball extraordinAria per al Conseller que 
n’estava encarregat. He cregut convenient, per 
tant, separar de la Conselleria de Treball la Sec- 
ció d’8bres Phbliques, cosa que perinitia el Pres- 
supost, en el qual ja estava acoplat per seccions, 
per a anexiocar-!a al Departament de Sanitat 
ies directives del qual estan ja donades, per tal 
de fer un conjunt que formi una Conselleria. 
d’uiia estracrdinaria delicadesa, fins el que ve 
a constituir una de les inés importants en e1 
Govern de Catalunya. 

Exposat, per tant, el simple coneixement del 
fet, les paraules que s’havien de dir rituariament 
respecte el senyor Mestres - i per damunt d’a- 
quest ritualisme hi ha l’afecte i la consideració 
que tothom li t C  -, he volgut, en donar compte 
al Parlament d’aquest canvi sofert, adjuntar-les 
a la notificaci6 de les modificacions experimen- 
tades en l’estructuració de dues Conselleries, cosa 
que sols necessitava breus paraules per quant no 
representa cap modificaci6 en les orientacions del 
Govern ni Adhuc en la seva constitució. 

E1 Sr .  DURAN I VENTOSA : Demano per 
parlar. 

El Sr .  PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

putats : Aquesta Minoria de Lliga Catalana, tan- 
tost restitu’ida a aquest Parlament, esperava amb 
veritable interPs les declaracions que creia que 
faria el senyor President de la Generalitat de 
Cataluiiya, per6 encara que el senyor President 
de la Generalitat ens ha explicat els motius dels 
nomenaments de nous Consellers a favor dels se- 
nyors Denc As i Mestres, nosaltres crPiem que, 
per damunt d’aquests motius de carActer perso- 
nal que el senyor President ens ha exposat, hi 
hauria indicat també quelcom sobre la gravetat de 
la situació política. present, gravetat de la situaci6 
política, que no perquP nosaltres hAgim estat 
absents del Parlament durant aquest temps, tin- 
dríem el dret de demanar que se’ns donessin 
explicacions respecte al que ha passat durant la 
nostra absencia -- perquP ens fem cArrec que on 
110 hi &em, no hi havíem d’ésser comptats -, 
sinó perque des de que el Parlament no s’ha 
rcunit han passat també coses prou greus perqui: 
sc’n preocupi, i estan passant en aquest mateix 
moment coses prou transcendentals perqui: ea 
tiiigui coneixement el Parlament de Catalunya. 

No tinc necessitat d’esmentar d’una manera 
concreta i precisa aquests esdeveniments de tanta 
gravetat, perqu6 aquesta Minoria, fidel sempre als 
dictats del patriotisme, comprPn que en molts mo- 
ments és preferible el silenci a unes extemporA- 
nies manifestacions que en un Parlament es facin. 
Per6 qui havia de judicar, en tot cas, d’aquestes 
coses és el Govern i les Mincries al mateix temps, 
i nosaltres entenem que en els moments actuals 
potser val la pena que el Parlament se n’ocupi, 
no per a prendre, naturalment, decisions en vots, 
perqui. d’aquestes decisions en vots són massa 
coneguts els resultats que tindrien, sinó perquP hi 
hagi aquest intercanvi d’opinions, aquesta dife- 
rent expressió dels criteris, que és el que en defi- 
nitiva dóna tota la f o r p  al sistema parlamentari 
cn virtut del qual es mou la institució cabdal de 
Catalunya. 

I permeteu-me - jo no sé si la Presidencia en- 
tenia que en aquests moments no havíem de fer 
més que un acatament a les manifestacions de 
]’Honorable senyc>r President, perd jo suposo que, 
en una bona prhctica parlamentjria, el moment de 
parlar de la qüestió política i de la confiansa amb 
tl Govern, és després d’haver parlat el Govern 
- permeteu-me, dic, exposar en nom dels nostres 
companys la causa en qui. nosaltres entenem que 
rau aquest confusionisme actual i aquests perills 

~i Sr. DURAN I VENTOSA: Senyors Dil 

! 
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en que malhauradament per a tots es troba la nos- 
tra institució capda!. 

Em penso que tots estem conformes, callant o 
afirmant-ho, en que els actuals moments polítics 
són greus, en quP els moments pels quals tots 
atravessem són greus, tan greus, que per aquí 
fora fins s’havia dit que davant de la conscihcia 
de la gravetat del moment actual hi havia hagut 
la idea de fer en aquests moments, aquí, només 
una sessió formul;ria, perqui. el pensament de 
molts no esta pas en aquesta casa, en aquests mo- 
ments, sinó fora d’ella. (Forts rumors.) 

E1 ‘Sr. PRESIDENT : No hi havia aquesta 
idea ; almenys la Presidencia la desconeixia. Hi 
ha una Ordre del Dia que es desenrotlla. (Seguei- 
x e n  els rumors.) 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Jo el que vol- 
dria pregar a la Presidencia és que fes el favor de 
pregar els senyosrs Diputats que es facin carrec 
de la seriositat dels nioments actuals i de la serio- 
sitat d’una sessió parlamentaria. ( R u m o r s . )  

El Sr. FRONJOSA : De la seriositat de la si- 
tuació de v0sti.s. (Assenya lan t  la Minoria de L l i g a  
Catalama.) 

El Sr.  DTJRAN I VENTOSA:  La gravetat 
dels moments actuals, senyors, depPn d’una ma- 
nera principalíssima del confusionisnie amb quP 
ve actuant, no diré el Govern de la Generalitat de 
Catalunya, sinó que hauré de dir - i em sap molt 
greu haver-me de dirigir personalment a qui tinc 
tant d’afecte persclnal i amb qui m’ha lligat tanta 
amistat durant tants anys - 1’Honorable senyor 
President de la Generalitat de Catalunya. Vivim 
en uns moments &‘un confusionisme extraordinari, 
i val la pena que tinguem el valor d’afrontar cla- 
rament la realitat de la situació. 

Vivim en aquest confusionisme perquP, aci i 
fora d’ací, no se sap ben bé quina és l’orientació 
de la Generalitat de la Catalunya authnoma. Hi 
ha en determinats sectors una orientació separa- 
tista ; hi ha en altres sectors una orientació diame- 
tralment contraria a l’orientació separatista. He  
de ier aquí, en nom de Lliga Catalana, una doble 
declaració : la primera, la repetició que Lliga Ca- 
talana, i per tant els Diputats d’aquesta Minoria, 
no són separatistes. (Foris rumoys e n  els sectors 
governamentals.) 

Diversos senyors DIPUTATS : Ja ho sabíem ! 
Sou espanyolistes ! 

E1 Sr. FRONJOSA : I aviat ni catalanis- 
tes ! 

El Sr. DURAN I VENTOSA : La segona, que 
Lliga Catalana segueix considerant avui, com coll- 
siderava en temps de la Monarquia, que el sepa- 
ratisme és una idea lícita i que, per consegüent, 
és tan respectable ésser separatista com el tenir 
qualsevol altra ideologia. El que ja no és respec- 
table és jugar davant l’opinió catalana i davant de 
l’opinió espanyola, amb aquest doble joc de sepa- 
ratisme en uns moments i no separatisme en altres. 
I aqui estem veient com hi ha sectors dels que tenen 
en llurs mans la responsabilitat del Govern de Ca- 
talunya que estan jugant constantment, i) en uns 
moments apareixen com a separatistes i en altres 
moments no apareixen com a tals, cosa que pro- 
dueix una desorientació ben fonda en el sí de 1’0- 

pilli6 de Catalunya, (Rzal les  e n  la  Majoria.) i pro- 
dueix alhora aqucst confusionisme que esta per- 
judicant en aquests moments d’una manera tai1 
greu i transcendental - encara que 1-igui11 certs 
sectors de la Majoria -, les relaciolls entre la 
nostra institució cabdal, la General& de Caia- 
lunya, i el Govern de la Repitblica espanyola. 

Jo, hauria desitjat que el senyolr Companys, 
1’Hcnoirable senyor President de la Generalitat de 
Catalunya, bagues adoptat en aquests mate-’ L l a  -un 
criteri ben clar, una posició ben neta, una posicib 
dihfana fos en un sentit o fos en un a tre (Rumors 
en la M a j o r i a ) ,  colsa que li doaaria l’autoritat ~ u -  
ficient per poider seguir parlant, per poder discutir, 
per poder exigir al Govern de la República espa- 
nyolla. (Rumors i rialles e n  els escons governameTL- 
tals.) 

Perd el que no 6s possible és mrntenir-se en 
aquest estat de confusió, sense saber quan s’és se- 
paratista i quan no1 se n’és ; quan s’ha d’anar a 
parar a l’orientació en aquest sentit i quan es volí 
aliar a i’orientació contraria. I, sobreiot, el que no 
és admissible de cap manera és que s’2ctui en els ac- 
tes de Gomern, unes vegades marcant -un sentit, i 
d’altres marlcant el sentit contrari. Eque no és pos- 
sible, des del Govern, és aparentar que s’és separa- 
tista segcas qui sigui que governi la República 
espanyolla ; no es pot admetre er, un problema d’a- 
questa transcendencia, en un problena d’aquesta 
gravetat, presentar-se com separatista si a Madrid 
hi ha un Govern de dretes o no separatista si a 
Madrid hi ha un Govern d’amics. Que en les qües- 
tions que afecten els sentiments del p b l e  d’aqui i 
que afecten els sentiments i les ideollogies de la gent 
d’alla, és necessari adoptar una idea clara. No es 
pot jugar amb el patriotisme (For te s  rialles e n  els  

zanzentals), no1 es polt jugar amb idees 
dels uns i dels altres. 

Diversos Srs. EIPUTATS de la Majoria : Es- 
tem completament d’acord. 

E l  Sr. DTJRAN I VEh-TOSA : Aquest sentit 
contradictori de la polltica que ve desempenyant 
1’Rc~nnorable Sr. President de la Generalitat de 
Catalunya, no s’ha marcat pas solameni en aquest 
punt capdal - que nosaltres considera caudal -, 
del separatisme. Es que s’ha anat produint en totes 
les coses, on iots els actes d’una certa LranscendPn- 
cia del Glotvern, q w  no dic que el! presideix, si 
n6 del Govern que’ ell forma, del Govern que és una 
emanació, de la seva prhpia personalitat, i per aixd 
no estranyi el senyor Companys, bo;l amic meu, 
que m’hagi de dirigir a la, V. S., perque en aquests 
moments jo no puc reconPixer els seus companys 
més que com a Consel!ers designats per ell, perd 
la representacib de la política de la Generalitat,-és 
la V. S. qui únicament la té, tota la responsabilitat, 
totca la, gldria en el seu cas, tot el fracas en altre cas, 
ser& per a la V. S. ( R u m o r s  e?z la Mzjoria.) .  I és 
la v. S. la que esta desconcertant l’opini6 de Cata- 
lunya en aquests moments, per& nosaltres veiem 
cctlll 1’Honorable Sr. Presidtent de la Generalitat de 
Catalunya arriba un moment en destitueix tin 
funciolnari d’una altíssima autoritat en els olrganis- 
mes que d’ell depenen, i si no voleu el mot ctdesti- 
tuir)) - nol heni de renyir aquk per un mot -, exi- 
geix per altres motius de Govern, que un determi- 
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nat funcionari abandoni el seu llolc. No, entraré en 
l’examen de la qiiestib, per6 entro, sí, en l’examen 
del desconcert que aixa produeix en l’opinib de Ca- 
talunya, que després d’haver vist que per una indi- 
cació probable del Sr. President de la Generalitat 
de Catalunya aquest funcionari deixa el seu lloc, 
-- ja veieu que poso un gran compte en les meves 
paraules - (Rumors i riulles en la MajoTiu.), des- 
prés, el prcpi Sr. President de la Generalitat de 
Ca.talunya compareix en un acte d’homenatge a 
aquest mateix funcionari que havia deixat el seu 
lloc per una imposicib, per una exigitncia, per un 
prec del propi Sr. President de la Generalitat de 
Catalunya. (Rumors.) 

El 3. ARMENDARES : Es tragic, senyor 
Duran i Ventosa. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : I si fos només 
aquesta contradicció en la política del senyolr Pre- 
sident de la Generalitat ! Per6 és que n’hi han moll- 
tes altres, a c a r a  ! Nosaltres hem vist en uns de- 
terminats moments, com es venia, aquí a discutir 
no a discutir - que discutir tot es pot discutir -, 
a negar ]’autoritat d’un dels drgans cabdals de la 
Constitució de la República espanyola, al qual vos- 
altres aiEb els vostres vots havíeu donat vigPncia. 
I ens trobem amb que s’ha vingut aquí a discutir, 
per raoas que ja  discutirem en la llur holra - en 
aquest moment no he de fer-hi més que una al- 
lusi6 lleugera --, l’actuaci6, de la sentPncia del 
Tribunal de Garanties Constitucionals. Ja veieu 
que em fico a la boca del llolp. (Riall’es.) Perd feu- 
me la mercP d’escoltar-me. Nosaltres recordem que 
ara fa un any, en el mes de setembre de l’any 
passat, es va convocar, amb caricter extraordinari, 
e1 Parlanient de Catalunya, en aquell salonet de 
passos perduts que hi ha al costat, perqui: designés 
el Parlament de Catalunya el Vocal representant 
del Parlament en el Tribunal de Gasanties Colns- 
titucionals, i em sembla que l’acatament a un olr- 
ganisme com més és demostra és nomenant un Vo- 
cal perqui: formi part d’aquest organisme, i no és 
possible portar els afers a un Tribunal determinat 
per reservar-se després el dret d’acatar o no acatar 
les seves resollucions segons ens plagui o deixi de 
plaure’ns. I jo recordo que en aquells moments, 
en aquella sessió no per cert menys memotrable i 
transcendental del mes de setembre de l’any pas- 
sat, un Diputat d’aquest Parlament, que no era de 
la Majoiria, ni de cap dels grups de la Majoria,, 
ni de cap dels grups que alesolhres ja discnepaven de 
la Iliiajctrria, encara qlle després s’hagin aplegat a la 
Majca-ia, (Rialles.) un Diputat que tampoc no for- 
mzva part d’aquesta Minoria de Lliga Catalana, 
el senyor Romeva, d’Unió Democratica, de Cata- 
lunya, va ésser l’únic Diputat que en aquella ses- 
si6 mcmcrable va dir que la seva ideologia de ra- 
dicalisme cztalanista es negava a donar els seus 
vets pel ncmenament d’un Vocal representant de: 
Parlament de Catalunya al Tribunal de Garanties 
Coi;stitucimals. I jo he de rieconPixer que l’únic 
Diputat que té autoritat, en tot cas, per a anar a 
impugnar la sentPncia del Tribunal de Garanties 
Constitucionals, és el senyor Romeva ; i els altres 
Diputats del Parlament de Catalunya que per mit- 
ja dels seus grups varen prendre part en la votaci6 
psr a nomenar el senyor Sbert Vocal del Tribu- 
nal de Garanties -Constitucionals, no han tingut 

mai cap autoritat per a negar acatament a aquest 
Tribunal. (Rialles i rumovs e.nl la Majoria.) 

E1 Sr. RATESTINl : E s  infantil, aixb ! 
El  Sr. DURAN I VENTOSA : Aquesta acti- 

tud, Hoaorable senyor President de la Generalitat 
de Catalunya, evidentment desconcerta l’opinió, 
com ja havia dit abans. (Rialles,) 

EI Sr. FRONJOlSA : Quan es desconcerta l’o- 
pini6 fugen les masses del partit. (Dirigifit-sc ai 
senyor D u r m  i Ventosa.) 

E1 Sr. DURAN i VENTOSA : (adrepnt-se al 
senyor Fronjosd.) Vosaltres na representeu l’opi- 
ni& Jo parla de l’opinió i no de les VV. SS. 

E l  Sr. FRONJOSA : Ja et conec herbeta, que 
et diu marduix. (Rialles,) 

E l  Sr. MIRACLE : Si tenen IOO vots ! 
EI Sr. DURAN I VENTOIS-A : JOI parlo de 1’0- 

pinió i no de grups que en definitiva no represen- 
ten opinib. I d’aquest desconcert, com dic, depl’opi- 
ni6, ha vingut accentuat encara més, perqai: tots 
recordaran encara aquells moments d’heroicitat 
provocada que va agitar fondament tolta l’opinió de 
Catalunya en el mes de juny proppassat. Emxefe- 
reiso a aquells moments en que es va tractar, jo 
crec que inútilment, de prcvocar un aixecament 
general de Catalunya davant de la senthcia d’un 
organisme de la República espanyola. Jo recordo, 
pex més que materialment no1 hi estigués present, 
jo recordo que en aquells moments, crec que amb 
sentiment de moilts de voltres, sinó de tots, amb 
sentiment de part de molts de vosaltres, es va trac- 
tar d’agitar a les masses contra l’illustre patriarca 
del catalanisme i cap que a nosaltres ens dirigeix. 
(Forts rumors en  la majoria.) 

E l  Sr. FRONJOSA : Ara si que em posaria a 
plorar ! 

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria : Els, jolves 
havíeu de venir ! 

E l  Sr. VAL1,ES I PUJALS : Sempre els ma- 
teixos, no han canviat gens ! 

(Em els sectors governamenfals ssgueizen els 
rumom, que var, intensif icant-se. Diversos senyors 
Dipzituts de la Majoria dirigeixen frases al senyor 
Duaan i Ventosa que no Poden percebrs’s clara- 
ment.) 

E1 Sr. DTJRAN I VEETOSA : Senyor Presi- 
dent : hJosaltres voldriem que les frases de mal gust 
no tinguessin cabuda en aquest Parlament. 

EI Sr. PRESIDENT : La  PresidPncia no ha- 
via o i t  cap paraula de mal gust. La  PresidPncia 6s- 
pera que cap senyolr Diputat no, tindrA cap parau- 
la que pugui molestar a altre senyor Diputdit. &E1 
senyor Duran i Ventosa p6t seguir en 1’15s de la 
paraula. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Jo recordo 
aquells moments de coamoció8 intensa de Catalu- 
nya que, encara que fos  provocada quelcom artifi- 
cialment, hem de reconPixer que va existir ; i re- 
colrdo aquelles frases, perquP aixd si que ho vaig 
llegir després, que en aquest Sa16 varen pronun- 
ciar-se contra d’aquella sentPncia d’un organisme 
de la República espanyola i negant-se a acceptar 
aquella sentencia. 

E1 Sr. BATTSSTINI : Era  de l’anti-Rep6 
Mica. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : I en aquests 
moments ens trabem que, després d’aquesta a&- 

i 
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tud, després d’afirmar-se que el Parlament de Ca- 
talunya es mantenia en la Llei que s’havia dictat 
abans i s’havia publicat feia pocs dies i havia estat 
objecte de recurs, hem vist c o m  aauella Llei ha 
quedat substituida per una Llei nowa, que és la que 
va apareiser ahir al Rut l lc t i  Ojicial de la Generali- 
f a t  de Catulunya.  I davant d’aquests, fets, diem 
nosaltres : Si aleshofes es va aixecar l’opinió, de 
Catalunya perque s’havia de mantenir ínteg. ,lament 
una deterwinada Llei, i ara aquesta Llei ja no re- 
geix sinó que ha estat substituida per una altra 
Llei, odrenada amb safata de plata, suposo’, per no 
sé qujm dels Consellers de la V. S. al President 
del Consell de la Repitblica, davant d’aquesta Llei 
que ha vingut a ésser substituida per altra, que és 
una Llei, no1 diré molt diferenta, perque aixd no 
ho sé, (Rumors e n  els sectors governamenlals) 1. qui- 
na actitud 6s aquesta que abans accnsellava. situar- 
se en un pla de vertader heroisme en defensa d’un 
text legal perquP el Parlament de Catalunya no 
podia refer la seva prdpia obra en la forma que us 
demanava el nostre estimat Cap senyolr Abadal, i 
ara resulta que lleu fet una nova T,lei, per a que en 
tolt cas sigui aquesta la rectificada o ratificada cy 
anullada per l’organisme de la RepGblica espanyoi- 
la. (Rumors . )  

El Sr. ESPANYA : Defenshem la nostra 
sobirania. 

(Diversos senyors  Diputa ts  de la Majoria in- 
terrompen el senyor  D u r a n  i Ventosa.)  

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Comprendreu 
p e  quan un fa un discurs és impossible poder 
contestar a les interrupcions que se li facin, si 
aquestes són moltes. Jo amb molt de gust con- 
testaria totes les interrupcions o observacions 
que es vulguin fer a les meves paraules ; perd 
anar contestant a tots i a cada un en la forma que 
s’esta interrumpint és impossible. 

E l  Sr. ARMENbARES:  Es que feu molta 
grdcia, senyor Duran ! 

El  Sr. PRESIDENT:  Pot seguir el senyor 
Duran i Ventosa. La Presidencia prega als se- 
nyors Diputats que no interrompin. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Es farA car- 
rec, el senyor President i es faran carrec tots els 
senyors Diputats, que en aquests moments, que 
diem que són de gravetat per les nostres insti- 
tucions, és innegable el perill amb que les nos- 
tres institucions viuen. I caldria que una persona 
de l’altíssima autoritat i de la plena representació 
de 1’Honorable senyor President de la Genera- 
litat, no s’hagués de veure en aquestes contradic- 
cions flagrants, contradiccions flagranís que aquí 
poden ésser més o menys perdonades en determi- 
nats moments, perd que seran sempre aprofita- 
des per aquells que són enemics vostres, perd que 
també ho són nostres, perque són enemics de la 
causa de Catalunya, perque són enemics del sentit 
mateix de les nostres institucions autondmiques. 

Nosaltres no hem de donar en aquest moment 
la nostra opinió sobre aquesta nova Llei que ha 
aparegiut en el But l le t i  Oficial de la Generalitat 
de Catalunya.  Personalment, us diré que ha arri- 
bat a les meves mans a tres quarts de quatre, 
i no tinc el do, que probablement tenen altres se- 
nyors Diputats, segurament de la Majoria, de 
-que amb un quart de temps m’hagi pogut fer 

carrec de la transcendencia d’una Llei d’aquesta 
naturalesa. Jo us diré tan sols qLe en aquests 
moments nosaltres creiem que hi han hagut rec- 
tificacions de la vostra part, rectficacions que 
si són en bé de Catalunya estem disposats fins 
a contestar amb la prova del patriotisme més 
gran que es pot donar en determinats moments, 
que és la prova del silenci. (Rumors.) Jo no sé 
si vosaltres us heu fet cdrrec, d’algí de vosaltres 
ja sé que no, perque el silenci és molt difícil, 
(Rial les . )  que la prova més gran ce patriotisme 
és callar en determinats moments. 

E l  Sr. CANTURRI-: Ho heu copiat d’En 
Lerroux aixd ! (Ria l les  e n  tota Ja Cambra.) 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: 1.1 per que 
succeeix aixd, senyors Diputats, per que suc- 
ceeix aixd, Honorable senyor President de la 
Generalitat ? Nosaltres creiem que aixd succeeix 
perque el senyor Companys ha entPs potser d’una 
manera excessivament modesta les seves prdpies 
funcions. El senyor Companys ha volgut rodei- 
jar-se de tota mena d’elements representatius dels 
diferents sectors de l’opinió de Catalunya, sense 
pensar que és ell el responsable, que és ell el 
director, que és a ell a qui exigir& c3mptes la his- 
tdria de Catalunya. 

Tenim o hem de tenir tots els homes, i espe- 
cialmeiit els homes polítics, la nostra estrella del 
nord que ens ha de servir de guia en tots els 
nostres actes. Els que som catalanistes ( R u m o r s  
e n  la Majoria.) tenim una estre112 del nord en 
la qual hi ha el nom sagrat de Catalunya, hi ha 
totes les característiques de Catalunya i hi ha 
totes les essencies del catalanisme. 

El Sr. FRQNJOSA : Veiem si ara resultarA 
que és separatista la V. S. ! (Rialles.) 

El Sr. DURAN I VENTOSA: (Dirigint-se  
a I’Honorable senyor  President  de la Generali- 
tat .)  La  V. S. no ha de tenir com a estrella del 
nord, probablement aquesta estrella del catala- 
nisme, perquP amb aquesta mena d’estrelles s’hi 
neix, no es fan amb el temps (Rialles e n  la Ma-  
joria.), pe$ la V. S. té una altra estrella del 
nord, té una altra estrella que són les seves con- 
viccions democratiques i el seu respecte a l’opinió 
popular ; perd la V. S. ho ha oblidat, aixd, i en 
anar a formar el seu Consell - no m’atreveixo 
a dir-ne Govern, perque qui governa és la Vostra 
Senyoria -, ha &nat a cercar el consell d’ele- 
ments personalment tan respectables com es vul- 
gui, perd que en realitat no tenen la representaci6 
de l’opinió. Hi ha en aquesta Minoria sectors im- 
portantíssims als quals hem de recmPixer - fóra 
una bogeria negar-ho - que comFten amb gran 
part de l’opinió de Catalunya. N’hi ha d’altres 
que, encara que no tenen una gran part de l’opi- 
ni6 de Catalunya, en tenen una certa part espe- 
cífica. Perd n’hi ha uns altres --Fem abstracció 
de les persones - n’hi ha d’altres que en l’opinió 
de Catalunya no són res, que de forsa en l’opinió 
de Catalunya en tenen menys que la Unió Demo- 
cratica de Catalunya. ( R u m o r s . )  

E1 Sr. CANTURRI : No esta bé aixd, se- 
nyor Duran ! 

El Sr. DURAN I VENTOSA : I, no obstant, 
aquestes representacions d’aquests sectors, que 
en vots, el dia que es pogués destriar la foqa  
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electoral dels uns i dels altres es veuria el poc 
que són, el poc que representen, el poc que signi- 
fiquen dintre de les característiques essencials de 
la política catalana, formen en el Govern. Aquests 
grups representats en el vostre Consell són preci- 
sament els que us han estat provocant els coii- 
flictes, els que us provoquen els conflictes, els que 
són la causa d’aquest malestar actual, els que 
són la causa d’aquesta situació difícil en qui. es 
troba avui la institució autonbmica catalana. Jo 
ja sé, perque em penso conPixer el senyor Com- 
panys, ja sé que en el seu interior, no cal quc 
m’ho digui, pensa: NQUP m’explica el senyor 
Duran, si aixd ho sé més bé que ell!)) Perd per 
aixb invito a la V. S,, no pas a quP m’ho digui, 
no pas a quP ho resolgui, sinó a qui: en tregui 
les conseqüi:ncies, que qui ha de guanyar-hi més, 
en adoptar les conseqiii:ncies d’aquesta premisa 
que estem tractant en aquest moment, és la V. S. 
(Rialles .) 

Mitjans té, i molt nombrosos, la V. S., per 
a anar a resoldre aquest probrema donant la 
satisfacció deguda a les ansies de l’opinió, i lla- 
vors veurh com, adoptant l’actitud que correspon 
al President de la Generalitat de Catalunya, que 
vol dir a la representació més important avui 
de les ansies d’autonomia i catalanisme de l’opi- 
ni6 catalana, veur3 quina és l’actitud que ha 
d’adoptar per a anar a resoldre el problema fona- 
menta! que ha de servir de base per a l’assegu- 
rament de la nostra autonomia, l’assegurament 
de l’autonomia, que no us cregueu - permeteu- 
me que ara em dirigeixi a vosaltres - que pugui 
ésser salvat pels vostres vots. L’autonomia de 
Catalunya ha de tenir les seves arrels fora d’aqui 
més encara que aquí mateix. No són els vots 
d’aquest Parlament sols - és evident que els 
vots del Parlament són molt interessants per 
assegurar l’autonomia de Catalunya -, per6 no 
ens fem la illusió que s’han fet tots els dictadors 
del món i tots els despotes del món, -que perqu; 
compten amb uns quants amics, creuen que comp- 
ten amb la forsa de l’opinió. 

E1 problema que es presenta a la V. S. - ja 
sé que no faig cap descobriment - és aquest 
problema doble d’obtenir la concbrdia de tots els 
catalans, de la immensa majoria dels catalans, i 
obtenir la cordialitat amb el Govern de la Repú- 
blica. Per vots que tingui la V. S. en aquest 
Parlament, no en tindra prou si a fora es congria 
un estat de descontent tan gran com el que estan 
suscitant els actes d’alguns dels vostres com- 
panys de Govern, dels quals la V. S. n’és perso- 
nalment responsable davant de la histdria. Per 
forsa que tingueu a Catalunya, no comptant anil) 
la linanimitat de l’opinió, no n’hi haurh proa 
per assegurar l’autonomia de les institucions de 
la Generalitat de Catalunya si no podeu comptar 
amb una cordialitat, almenys, amb el Govern de 
la República. No hem arribat a aquest separa- 
tisme que alguns somnien. Vivim dintre de la 
República, vivim dintre de 1’Estat espanyol, i 
no és possible que durin eternament aquests re- 
frecs constants amb els organismes de la Repú- 
blica espanyola. <Qui: ha de fer el senyor Com- 
panys per assegurar aquesta concdrdia entre tots 
els catalans ? 2 Que ha de fer per anar a assegu- 

rar l’entusiasme viu de tots per a les institucions 
tan afanyosament conquerides ? El primer que 
cal, senyors Diputats, és que els catalans esti- 
guin contents, i no n’hi ha prou que hi hagi una 
minoria de contents, no n’hi ha prou que n’hi 
hagi uns quants de satisfets ; hem de pensar que 
el descontent treballa en tots aquells a qui la 
miSPria arriba, i quan arriba aquesta miSPria, 
quan arriba aquest desgavell econbmic, aquest 
estat de penúria de moltes llars, jo penso que de 
moment els clams dels tristos es redueixen a dir 
mal de 1’Esquerra. Fins aquí, com comprendreu, 
no me’n doldria pas. Pera ve després dir mal de 
l’autonomia de Catalunya, en ve dir mal de la Re- 
pública espanyola (Rumors.), i en aixb sí, en el 
moment en que aquests clams, aquestes veus que 
es van formant, adquireixen un ressd tan fort 
i veiem en perill les coses que necessitem per 
al desenvolupament de les nostres institucions, 
llavors sí que veiem en perill aquesta causa per 
la qual hem lluitat tota la vida, i quan veiem 
aquests refrecs constants amb que viviu, que 
constantment s’ha d’anar a Madrid a gestionar, 
que sembla que ens trobem en els pitjors i en els 
més tristos temps de la monarquia. (Forts ru- 
mors e n  els escons governamentals . )  

E l  Sr. FABREGA : Els vostres temps! (Se- 
g u e i x e n  els rumors. L a  Presiddncia imposa or- 
dre . )  Sembla que ens pren per xinesos ! (RialZes.) 

E1 Sr.  DURAN I VENTOSA : Quan veiem 
que a cada moment s’ha d’anar a Madrid, deia, 
i que a cada moment s’ha d’estar, c? amb les 
gestions naturals del traspas de serveis, que 6s 
molt justificat que es vagi alla i es tracti all&, 
perqui: alla s’han de resoldre, perd que s’hi hagi 
d’anar constantment a fer alld que els castellans 
en solen dir temfilar gai tas ,  i que de vegades els 
que hi van són els que les han espatllades abans, 
quan s’ha d’anar amb aquest aire provincih a 
tractar els problemes de Catalunya amb el Go- 
vern de la República, aleshores veiem que aques- 
ta cordialitat que és indispensable per a l’asse- 
guranient del nostre regim autonbmic no exis- 
teix en lloc, i per aleshores és quan temem els 
dies tristos per a la nostra autonomia. (Rumors 
e n  la Majoria.)  

L’Konorable senyor President de la Genera- 
litat vol, segurament de la mateixa manera que 
nosaltres, la coiichrdia entre els catalans, perqus 
la concbrdia entre eis catalans, entre els que com- 
breguen amb les seves idees i els que discrepen, 
és el que li ha de donar la forsa per a defensar 
la institució que ell representa. I el senyor Com- 
panys, segurament també per la seva llarga his- 
tdria democratica i republicana, ha de compren- 
dre la necessitat de quP vivim en un ambient de 
cordialitat amb la República, no pas amb abdi- 
cació de la nostra dignitat - que ningú demana 
aixd -, sinó que jo uso la paraula que crec que 
és la prbpia : cordialitat. Cordialitat no vol dir 
ajupir-se, perd tampoc no vol dir insultar; no 
vol dir humiliar-se, perd no vol dir tampoc trac- 
tar despectivament a aquells als quals hem de 
necessitar en un moment determinat. E l  dia que 
el senyor Companys, que 1’Honorable senyor 
President de la Generalitat de Catalunya, es faci 
f o r p  carrec de la necessitat de respectar els veri- 

i 
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tables dictats de l’opinió catalana i de la neces- 
sitat de sacrificar els més íntims amics personals, 
si cal, amb tal d’arribar a aquest doble objectiu 
de la cordialitat dels catalans i de la cordialitat 
amb la República espanyola, el senyor Companys 
pedra comptar amb una veritable f o r p  a Cata- 
lunya. NQ el senyor Companys, el President de 
la Generalitat de Catalunya. Si així no ho fa, no 
en tingui cap dubte, podran cridar els seus amics, 
podran interrompre quan les paraules de les opo- 
sicions siguin massa justes (Rial les  e n  la Ma-  
joria.), perd en canvi veur& en grandíssim perill 
la institució autondmica de Catalunya, que és la 
institució per la qual nosaltres hem treballat 
sempre, la instituci6 per la qual nosaltres volem 
seguir treballant ; aqyesta institució que si ara 
la’perdéssim no podrieu pas dir que seria per 
culpa nostra ; una institució a la qual nosaltres 
no fem més que co1,laborar-hi modestament, col- 
laborar-hi malgrat l’animositat amb que un dia 
féreu objecte el nostre honorable cap i president.. . 

E1 Sr.  FONTBERNAT : ( D e m p e u s  davant  
del  seu esco’.) EI senyor Abadal va ésser respectat 
per tots nosaltres. Que s’aixequi el senyor Aba- 
dal a dir-ho, si no. 

(La quasi  totali tat  dels senyors  Diputa ts  dels  
sectors governamentals  interrompen,  uns protes- 
tant de les paraules del senyor  D u r a n  i V e n t o s a  
a altres adherint-se a les manifestacions del se- 
nyor Fontbernat .  El senyoy Fontbernat  segueix  
pronunciant paraules,  que  n o  poden entendre’s. 
El senyor President  crida a l’ordre.) 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Té 
tota la ra6 el senyor Fontbernat. 

El Sr. CONSEI,I,ER d’Economia i Agricul- 
tura : Que parli el senyor Abadal. 

(Seguoixen  els rurnors. L,a Presiddncia imposa 
ordre.) 

El Sr. P’RESTDEN’I‘ : Senyo,rs Diputats : Ida 
Presidhcia no est& dispolsada a abdicar del seu 
lloc. El senyor Duran i Ventosa sap soibradament, 
perqu2: té el testimoni del senyoir Abadal que fon 
present, que dintre del Sa16 de Sessions fou res- 
pectat. 

El Sr. DURAN I VENTOiSA : Perd i s  que jo 
no he dit el contrari. ( R u m o r s . )  

E1 Sr. PRESIDENT : Es que de les paraules 
del senyor Duran i Ventosa es podia despendre 
que el senyor Abadal havia estat, dintre del Par- 
lament i dintre de la Cambra, insultat i befat. E1 
senyor Sbadal va ésser emparat per la Presiden- 
cia, tant en aquest Saló com en el sal61 de Presi- 
dencia. 

(El  senyor VaLLds i Pujals  pronuncia u n e s  pa-  
raules, que no arriben u la taula dels i tr ,pígrufs,  
li refilica el s t n y o r  Fvonjojosh. Ru~~zors . )  

EI Sr. PRESIDENT:  Ordre, senyors Dipu- 
tats. I,a Presidencia no necessita el testimoni de 
ningú. i. Es que no tenen idea els senyors Diputats 
del que és una Cambra, on hi polden haver polp- 
miques ? $ Es que no tenen idea els senyors Dipu- 
tats del que és un eqtat de passió? 2 Es que no es 
donen compte els $enyors Diputats de qu; les pa- 
raules na tenen el mateix valor segoliis l’ocasi6 en 
que s6n pronunciades ? 

EI Sr. DURAN I VBNTOSA : I segons qui 
les proauncia també. 

E1 Sr. PRESIDENT : La PresidPncia ha es- 
tat sempre impartia1 i ha emparat en els seus drets 
totes les minories. Jo prego alsi senyors Diputats, 
absolutament a tots, que 1101 interrompin els ora- 
dors, perquk altrament una de les cmdicions del 
Diputat i del parlamentari és saber cscoltar, pre- 
cisament per polder respondre. E n  la Cambra, en 
cap mo~ment, no s’ha procluit mai czp acte entre 
els senyoirs Diputats que sigui indigne d’aquest 
Parlament. Segueixi el senyor Duran L Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Sentoi molt 
que les Últimes paraules del senyor President, pre- 
cisament demanant. que no m’interrompessin, vin- 
guin en el mome:it mateix en que anava a acabar 
el meu discurs. Jai hauria agr’a’it moll: als senyors 
Diputats que s’haguessin previngut de les mani- 
festacions que havia de fer el senyor President i 
que no rn’haguessin interromput meutre parlava, 
perd ja que s’ha plantejat aquí aquesta qüestió, em 
sap greu, perquk dintre d’aquest, díguem-ne dis- 
curs, dintre d’aquesta peroració que he pronunciat, 
tot aixb noi hi entrava. M’hauré d’explicar ara ; jo 
no crec haver dit que aquí, en el Parlament, s’ha- 
gués insultat el senyor Abadal ; jo no ho crec ha- 
ver dit. Encara que, si examinessirr el DIARI DE 
SESSIONS resultaria que és cert;  perd aixa no 
lligava amb el que anava dient jo ni tenia cap rela- 
ció amb la síntesi del discurs. Perd qLe hi va haver 
animositat contra el nostre Honoralle cap i Pre- 
sident, aixa és evident. (Hunzors.) 

E1 Sr. PRESIDEN‘I” : Aixh en to t  cas es va 
produir fora, perd ningú del Govern ni ningú de 
responsabilitat no va insultar el senyor Abadal. 
A més, es va emparar el senyor Atadal des dels 
O’rdenaiicesi d’aquesta casa fins al President i fins 
l’empararen elements i militants del partit que 
avui disfruta de la confiansa del Govern. 

E1 Sr. CANTURRI : Els que no el varen de- 
ieiisar varen ésser les VV. SS. ! 

E1 Sr. PRESIDENT:  Jo no .Toldria parlar 
d’aixd en aquest moment ; perd ja qie les circums- 
tancies m’hi obliguen, he de manifestar que si el 
senyor Abadal, en venir al Parlameni hagues anun- 
ciat al Govern la seva vinguda, s’haurien pres 
més precaucions de les que es varen prendre. Per6 
ja sap i li coinsta que tant a la Cambra com a la 
porta d’aquest palau com a la PkesidPncia, cap se- 
i i ~ o r  Diputat ni cap persona de responsabilitat va 
ii~sultar el seny& Abadal. Si hi ha han hagut ma- 
nifestacions, exponthnies al carrer, a& shn coses 
que no1 es poden evitar. Jo prego1 al senyor Duran 
i Ventoisa que no exploti aquest incldent perquk 
sap que ningG ha provocat una anjmosi:at de les 
seves forces contra cap personalitat del seu partit. 

E1 Sr. DURAN 1 VETNTOlEA: Anava a 
acabar la meva peroració, perd he ii’afegir-hi ara 
un paragraf, i és el de que em plau extraolrr’din&- 
riament aquesta divertició estratPgi ca que entre 
tots heu trobat per anar a distreure la f i  del meu 
discurs, anant a parlar d’un detall incidental que 
no tenia cap importjncia dins del discurs. (au- 
viors.) Es evident que de tot el qne anava dient 
important és t o t  alld altre de la nrcessitat d’una 
concdrdia entre els catalans, de la necessitat d’una 
concdrdia amb el Govern de la Repitblica. Un pe- 
tit incident que jo1 nol havia plantejzt per6 que una 
susceptibilitat tan extremada (Riables .) d’aquests 
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senyors de la majoria que es permeten dir-nos pa- 
raules d’aquelles. que no s’usen en el llenguatge 
normal, i que, no obstant, tenen una susceptibi- 
litat excessiva quan les prenuncia un diputat de 
Lliga Catalana, em demostra exclussivament que 
és que vcleu distreure l’opini6 del que és folnamen- 
tal, del que és essencial, del que interessa el país, 
per aliar buscant aquí que els, diaris puguin dir : 
crEsvaloit mentre parla un Diputat de Lliga Cata- 
lana)). ,4ixb per molts ja els basta ; perh aquí, com 
que es tracta del que jo he dit abans que hauria de 
trobar-se amb aquella qualitat a qu$ he al.ludit 
abans del silenci per escoltar el que digui un comr 
pany, que jo crec que interessa a l’opinió catalana 
molt més que 110 pas1 el que sl’hagués dit fa tres o 
quatre mesos. 

Senyor Companys : Vaig a acabar ara amb el 
que fa més de deu minuts que hauria dit. (RiaZZes.) 
Senyor Compatiys : Jo li prego que en el seu altís- 
sim c&ec de President de la Generalitat de Cata- 
lunya comprengui bé la responsabilitat que té en 
les actituds que adopti, 110 pas en el dia d’avui, en 
les actituds, que adopti molt ulteriorment. Voleu 
escoltar el veritable dictat de l’opini6 catalana ? 

El Sr. CANTTJRRI : I vojsaltres, pernu6 heu 
tornat ? 

El Sr. DURAN I VENTOSA’ : Els veritables 
dictats de l’opini6 catalana, potser amb la immen- 
sa responsabilitat que es té de la política que se 
segueix en aquests temps, i en els temps que s’a- 
propen, la pot tenir la V. S. de la mateixa manera 
que nosaltres; la V. S .  pot sentir de la mateixa 
manera que nosaltres el calfred del moment actual. 
Polden perillar, desgraciadament, aquestes insti tu- 
cions noistres, per6 si la V. s‘. es celIoca en l’acti- 
tud en quP indubtablement la seva bona voluntat 
el portaria, perd que aquells mals consella el pol- 
arien desviar, prestar2 un grandíssim servei a Ca- 
talunya. Si pensa menys amb els dictats del seu 
cor i pensa massa amb el que el que els altres li 
aconsellen, és molt perill& de quP algun dia ha- 
guem de plorar la perdua de les nostres llibertats 
catalans. (Mol t  bé! ,  en els escons de L l iga  Cata- 
lana. Ricnznv.7 eqL els escons governanzi?iztals.) 

L‘Hoaorable Sr. PRESIDENT DE LA GE- 
NERALITAT : Demanoi per parlar. 

I31 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
President de la Generalitat. 

1,’Ronorable Sr. PRESIDENT D E  LA GE- 
NERALITAT : Es realment difícil el poguer res- 
pondre a les paraules que acaba de pronunciar, amb 

. extensió que jo no esperava, el senyor Duran i 
Ventosa. No perqui. cap dels arguments emprats 
pel senyor Duran i Ventosa, cap de les observa- 
cions per ell fetes, no puguin ésser respostes imme- 
diatament per nosaltres, que tenim una trajectjria 
definida. Perd com que ha barrejat el senyor Duran 
i Ventosa, amb la seva peculiar orataria, tants in- 
cidents solts, tantes frases separades, el recollir a 
través del que ha dit el senyor Duran i Ventosa, la 
?++a d’un pensament, un aiac argumentat, no és 
possible. S’ha d’anar recollint frases, anPcdotes, i 
no és possible recollir un atac sistematitzat, el qual 
hom pugui rebutjar des del seu punt de vista. 

De manera que jo em veur6 obligat, ben a con- 
tracor, a prendre del discurs del senyor Duran i 
Ventosa aquelles coses que m’han semblat la gus- 

’ 

pira d’un pensament i les contestaré de la manera 
que jo cregui prudent contestar-li. 

En primer lloc, jo em faig carrec, senyor Duran 
i Ventosa, de la vostra posició d’avui. L’he vista 
tan clara ! Es que vosaltres (Adrepnt-se als bancs 
de  la Majoria.)  esperaveu que els representants de 
Lliga Catalana vinguessin aquí a explicar la seva 
abs2ncia del Parlament? Per ells, aixh no té im- 
portancia ! En-un moment donat, sobre el soport 
de coses anecddtiques, i varen creure’s obligats a 
retirar-se del Parlament de Catalunya. Tan  greus 
eren els motius ? Tan extraordinaris eren els greu- 
ges per a retirar-se ? 

Avui tornen al Parlament de Catalunya. Vol- 
gueren produir amb all6 una co~mmoció. Per que 
tornen? No ho sabem. Per quP se’n varen anar? 
No ho sabem. Perd aixA obligava al senyor Duran 
i Ventosa, representant de Lliga Catalana, a una 
cosa : a tornar agredint, a tornar amb un to extre- 
mista i de combat, convenpt de quP aixb cobriria 
la seva entrada i la seva sortida del Parlament de 
Catalunya. (Mol t  bé !) Perd, en fi, episddic al cap- 
devall. 

Jo he de declarar que m’alegrol de quP la Mi- 
noria de Lliga Catalana hagi tornat al Parlament. 
Es evident que les forces governamentals neces- 
siten el contracop’ d’una oposició ! Potser aquesta 
es la vostra primera responsabilitat. Es evident 
que el Parlament és complert quan davant l’obra 
del govern i davant dels naturals impulsos d’una 
majoria governant, s’hi troba la crítica i l’analisi 
d’una minoria de l’oposició ; d’aix6 en pot sortir 
el producte legislatiu que estigui més en harmo- 
nia dintre les possibilitats ,o els aveqos de cada 
hora. Jo me n’alegro de quP hagueu vingut, perqu; 
a més, una minoria fortifica la posició d’una ma- 
joria i a més, fortifica el Parlament de Catalunya, 
el primer Parlament Catal$. I me n’alegro no SOIS 
per al Parlament, no sols per a la majoria goiver- 
nant sinó que me n’alegro per vosaltres mateixos. 

Dintre el que ha dit. després el senyoq Duran 
i Ventosa, en un discurs pronunciat sense que l’es- 
perés, en una interpellació feta sense ésser anun- 
ciada, aprofitant un moment polític que ha cregut 
favorable a la seva posició, per6 sense cap més 
altra consideració que aquesta, el senyor Duran 1 
Ventosa, en adreqar-se contra meu, de la manera 
correcta que ell ho fa i amb el dret que té de pole- 
mitzar amb el Cap del Govern i amb el President 
de la Generalitat, ha parlat de contradiccions de 
la meva conducta. Jo, en primer lloc, separo d’aixd 
tot el que hagi pogut ésser habilitat política per 
a desunir el nucli governant. Tots els homes que 
seuen en aquest banc del govern tenen la meva 
més absoluta coafianqa. Jo no m’he rendit mai a 
cap mena de coacció i entenc que tots ells, en 
conjunt, representen la votluntat de la majoria de 
Catalunya. (Mol t  bL! !) 

Contradiccions ! Les ha volgut veure també 
el senyor Duran i Ventosa en la meva actitud, 
en les meves paraules, en el to  de la meva veu, 
extremista uns cops - ha volgut dir - altres 
moments més suau ! E1 senyor Duran i Ventosa 
potser ha fet el meu elogi ! Nafuralment que és 
difícil el paper de President de la Generalitat 
en els moments d’avui ! Declaració, una : el Go- 
vern de Catalunya és i ser$ fidel a 1’Estatut i a la 
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Constitució. Declaració, una altra : tots els ho- 
mes que tenim responsabilitats polítiques aquí 
hem de procurar que no minvi l’halit sentimental 
que fa néixer el sentiment nacionalista de la nos- 
tra terra. (MoZt bé.) I en el deure i en l’equi- 
libri d’aquest estat de fet i en aquest .estat de 
possibilitats, va seguint la seva via davant de 
les consci6ncies patribtiques el representant de 
la Generalitat. (Aplaudiments . )  Mai hi haura des- 
lleialtat. 

Perb, no ens hem d’enganyar. E s  que no vé- 
nen també coses incomprensibles, en els primers 
moments de l’autonomia, quan un sentit consti- 
tucional no ha penetrat en tots els sectors polí- 
tics fora d’aquí! Vénen, a vegades, agressions 
que nosaltres procurem contestar amb arguments, 
que nosaltres procurem contestar amb concbrdia, 
que nosaltres procurem contestar amb compren- 
sió ; per6 no podem tampoc, en aquests primers 
moments de l’autonomia, en que es va establir 
els fonaments de la nova modalitat autonbmica, 
no poden tampoc deixar avenqar interpretacions 
falses que acabarien per malbaratar l’essPncia 
del mateix Estatut. (MoZt bé ! )  

Es difícil i enutjós parlar de coses tan apas- 
sioiiants, perque no es prestin a una manca d’in- 
terpretació; perb jo no rebutjo el parlar-ne ; el 
meu pensament polític el diré clarament, quan 
sigui i com sigui. Perb el Govern de Catalunya, 
fidel a 1’Estatut de Catalunya, fidel a la Consti- 
tució en la qual es va emmarcar l’Estatut, totes 
les vegades que ha adoptat un gest sever ha estat 
precisament per a defensar 1’Estatut i la Cons- 
titució. (Molt bé!) Hem lluitat, hem anat a Ma- 
drid de vegades ,hem hagut de refer coses que 
s’estaven desfent.. . és possible.. . Hem hagut d’a- 
nar a Madrid, senyor Duran i Ventosa, a lluitar 
de vegades contra els polítics centralistes d’allí 
agermanats amb les VV. SS. (Molt bé! )  

diferent ací al que usem a la Porta del Sol? 
Les VV. SS. tenen una llarga trajectbria polí- 
tica. Jo, quan la V. S .  parlava, pensava molt 
sovint : Per6 si tot aixb és el que abans deien 
de la Lliga Catalana: un llenguatge aquí, 1111 
altre llenguatge a Madrid, uns moments de més 
exaltació, uns altres moments do més transigPn- 
cia ... Si tot aixa és el que deien de la política de 
Lliga Catalana, perque la Lliga Catalana podia 
creure en un moment que era necessari assenya- 
lar el fet de Catalunya i obrar amb fortitud, i al- 
tres, moments podia creure que havia arribat 
l’hora d’establir una política de conquestes. Tot 
aixb entra en el joc de la política que segueix 
la Lliga Catalana, que avui ens vol tirar en cara 
aquest mateix procediment, per cert ben dis- 
tanciat de laJtrajecthria que ells han seguit, per- 
quP a nosaltres no ens mou cap altra finalitat 
política que els avengos de les llibertats catalanes. 

El senyor Duran i Ventosa ha parlat d’uns 
moments greus, ha volgut donar a aquestes pa- 
raules, el senyor Duran i Ventosa, un significat 
especial del moment greu, del que podia passar, 
del que podja venir. Es referia el senyor Duran 
i Ventosa, amb aixb, al fet de quP ha seniblat 
que el Govern de Catalunya, el President de la 
Generalitat o els Consellers que composen el Go- 

Ens acusa la V. S. de parlar un llenguatge- 

vern, estaven relacionades o se sentien atretes 
per determinats elements de la politica espanyo- 
la, i ha volgut donar la sensació de quP segons 
quines fossin les derivacions, podríem nosaltres 
comprometre aquí 1’Estatut i l’autanomia de Ca- 
talunya. 

Senyor Duran i Ventosa : Nosakres tenim uns 
ideals, naturalment, com les VV. S S  ; les vos- 
tres senyories tenen uns ideals de dreta o de cen- 
tre, no vaig a discutir el matís ni la filiació 
de les VV. SS. Ara, les VV. SS. donen notes 
espanyolistes, ja no en compliment de l’Estatut, 
sinó de sentit espanyolista unitari. 

El Sr. VALLS I TAVERNER : F a  una in- 
terrupció que no es percebeix clarament. 

L’Honorable Sr. PRESIDENT D E  L A  GE- 
NERALITAT : Jo he llegit el llibre de la V. S., 
senyor Valls i Taverner ; francament, fondament 
espanyolista. Doncs, encara que les VV. SS .... 
(El s m y o r  D u r a n  i Ventosá fa un gest de pro- 
testa.)  

La V. S. és nacionalista ? Ho xegunto al se- 
nyor Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN 1 VENTOSA: E m  permet 
la PresidPncia? Se’m fa una pregunta i sembla 
que l’he de contestar. 

L’Honorable Sr. PRESIDENT D E  L A  GE- 
NERALITAT:  Si vol la V. S. Jo no acostumo 
a preguntar. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Precisament 
per aixb ; per6 és que la paraula nacionalisme, 
avui té una s6rie de sentits, pel que si el senyor 
President em pregunta, jo he de contestar, i la 
contestació meva és la següent : Jo sóc catala- 
nista. 

L’HoInorable Sr. PRESIDENT DE LA GE- 
NERALITAT : Sab perqui: presuntol aixb a la 
V. S. ? No li pregunto com una m a  que dic ca- 
sualment, sin& perque fa anys que un dia m’ho va 
preguntar la V. S. 

€31 Sr. DIURAN I VE-NTOSiP, : Potser si. 
L’Honorablle Sr. PRESID%KT D E  L A  GE- 

NERALITAT : Si, m’ho va preguntar la V. S. 
E n  les relacioas polítiques que hem tingut sempre 
per mi tan afectuolses, la V. S. un dia en el des- 
patx em va preguntar si jo era federal 01 era naciol- 
nalista i jo, li vaig contestar que sentia el sentiment 
de Catalunya, i em va dir !a V. S. que aixb era na- 
cionalisme, ja no catalanisme, sinó! en sentiment 
de Catalunya-nacionalista. 

E l  Sr. DUR,AN i VENTOSA : Personalment, 
cada un pot tenir el matís que sigui ; perb la, meva 
classificació’ de tota la vida ha estat catalanista. Na 
polden dir-ho1 tots. 

L’Honor2ble Sr. PRESIDENT D E  LA GE- 
NERALITAT : Ara bé ; aixb no té cap interPs pel 
que anava a dir. Dkia jo que les VV. SS. tenen 
uns ideals de dreta o de centre, i nosaltres d’es- 
querra, i que naturalment les forces de la Majo- 
ria gowernamental, no’ sollament en la política d’a- 
qui, sinó1 en la política d’aquí i en la política de folra 
d’aquí en el seu dret d’interven:ió, de pensar i de 
votar, ajudaran, lluitaran a famr dels ideals que 
tenen, com les VV. SS. pels ideals que tingilin. 
Per? entenguin bé : des del moment en que uns 
elements d’esquerra, de les forces espanyoles, no 
respectin i no portin els drets de Catalunya, ja 



4124 PARLAMENT DE CATALUNYA. - D - 
deixaran d’ésser amics nostres. (Mol t  bé !) Apren- 
guin les VV. SS. (Aplaudiments . )  

I és natural que des de la respoasabilitat d’a- 
quest cirrec hi he pensat moilt, i que me n’adano 
de l’abast que pot arribar a tenir en un molment 
donat l’actitud que pugui adoptar el President de 
la Generalitat i e! Govern de Catalunya ; n’he par- 
lat, ho he consultat, i he vist possibilitats de tots 
cantons, properes i llunyanes, i he meditat prol- 
fundament, perd sempre, sempre - perque les pos- 
sibilitats de domini d’elements més de dreta o més 
d’esquerra són coses accidentals en el curs d’una 
política general de regim -, sempre de cara al 
pod.er assegurar o al no poder assegurar les lli- 
bertats de Catalunya. De manera qzle si en algún 
moment en el meu pensament hi pot haver una in- 
quietut, noi ser&, ni és, ni ha estat pel fet d’una 
pcsici6 o d’uca situació que pot ésser accidental, 
que és natural que els Governs i la, vida política se- 
gueixi el seu curs. No he donat a aixd una im- 
poirt&ncia extraordinaria. Al que dóino importancia 
extraordinsria, és al fet d’una situaci6 que porti 
al nostre &nim, pel conjunt de raolnaments que la 
cc1nscii:ncia prjpia es polt fer, la realitat o el su- 
post de que perillen les llibertats de Catalunya. 
Aquesta és la directiva que ha Fortat sempre el 
nostre pensament en judicar totes aquestes coses. 

Jo no1 desitjaria que el senyor Dluran i Ventosa 
insistis sobre aquesta materia. E m  sembla que he 
estat protu explícit en quant a les manifestacioais 
que acabo, de fer. A més, joi invitaria el senyor 
Dluran i Ventosa a qui: en el nioiment en qui. cotnsi- 
deri prudent o propici, entauli aquí un debat polí- 
tic, un debat parlamentari. I-Ian quedat molltes co- 
ses enlaire ; hi ha hagut un parlament del senyoc 
&ran i Ventosa, en el qual s’han fet una sPr5e 
d’cnunciats; hi ha hagut ara una replica Inem 
feta amb la possible moderaciót. Les VV. SS. d e n  
aclarir la situació de les VV. SS. aqui i la posició 
del Govern ? Quan vulguin. Es que durant l’absen- 
cia de les VV. SS. han ocoirregut coses que les 
VV. SS. ccmsideren greus? Aquí respondran els 
respectius Consellers. Es que en les directives del 
Gclvern de Catalunya hi han hagut falles, hi han 
hagut mancaments de catalanisnle, hi han hagut 
mancaments de republicanisme, hi han hagut man- 
caments de ccacdrdia catalanista? Les VV. SS. 
ho1 poden dir i nosaltres els hi contestarem. 

€31 que jo dic és el segiient : Les VV. SS. han 
estat absents del moment més patridtic, més fol- 
namentalment nacionalista, niés ser2 i de més mag- 
nitud de la vida catalana ; les VV. SS. amb la 
conducta que han usat en la Llei de Contractes 
de Conreu, s’han emportat - quina paraula em- 
praré ja? - el disgust, la contrarietat dels cata- 
lanistes que hi havia en les fileres de les VV. ss. 
Les VV. SS. s’han trobat ara que necessitaven 
tornar al parlament perque els cotrreligiotnaris 
els abandonaven ; necessitaven una tribuna i ne- 
cessitaven tornar a recolllir a l’entotrn dels parla- 
ments. de VV. SIS. l’opini6 que els seguia, i han 
vingut aquí. 

Tant  se’ns en dóna la manera colm vingueu ! E n  
to de colncdrdia ? MUlor ; no us tenini cap enemistat 
personal, ni tenim cap desitg d’aixecar damunt la 
terra catalana unes lluites polítiques fratricides i 
violentes. Vénen les VV. SS. en un to d’osgull pro- 

d u i t  pels grans encerts que no veig enlloc ; vénen 
les VV. SS. en un to’ de dbmine, d’agressi6 i amb 
paraules punyentes i mostificants ? Dolncs jo1 els, he 
de dir, que no és aquesta l’hora de les VV. SS. 
Jo1 els prego1 que hi vagin amb compte. Res més. 
(Molt be‘!, i a@zu&m,ents en la Mujolria,.) 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Romeva. 

El Sr. ROMEVA : Senyors Diputats : El se- 
nyor Duran i Ventosa m’ha fet una al.lusiÓ, que jo 
agraeixo perquP em d6na el mitja reglamentari 
d’intervenir en aquest debat, o, si ho voleu millor, 
en aquest diileg entre les dues folrces més impor- 
tants de Catalunya representades en aquesta Cam- 
bra. Per6 si jo no hagués tingut aquesta ocasió 
hauria hagut de demanar una benevolensa a la 
Presidencia per arbitrar algun recurs que em per- 
metés exposar aquí el meu criteri, perquP realment 
em penso que estem vivint uns moments prou 
greus i de prou importhcia perquP un Diputat, 
ni que sigui insignificant com el que us parla, 
pugui deixar de fer sentir aquí la veu d’aquells 
que amb ell acorden i en ell tenen delegada llur 
representació. 

Jo no vull immiscir-me en l’aspecte polPmic 
de les coses que s’han dit aquí, perd crec que així 
com hi ha hagut declaracions que han fixat posi- 
ciQns, per bé que conegudes, de les forces que han 
parlat per boca de llurs representants, també hem 
de fixar les nolstres, perqui: estem en un moment 
que - com deia el senyor Duran i Ventosa i jo 
en a i x j  estic perfectament d’acord amb ell -, alld 
que predomina més és la confusió. 

(Entra a la Cambra l’honorable senyor  Conse- 
ller de Cbvernació.) 

L a  política catalana ha arribat a una confusió 
per efecte d’una eradició llarguíssima, d’una tra- 
dició que no acaba de deixar, d’una tradició que 
potser és originada en la dificultat mateixa de les 
coses i en la bona volluntat dels que l’han portada. 
S’ha parlat aqui, de separatisme. Jo, quan sento 
parlar de separatisme em quedo sempre sense saber 
que vol dir. Jo he vist separatistes en tots els par- 
tits catalanistes de Catalunya. Jo recordo un temps 
que a Catalunya gairebé ‘no hi havia més forsa 
organitzada que Lliga Regionalista, i a Lliga Re- 
gionalista hi havia separatistes. Quan es feia pro. 
paganda, quan s’actuava dintre de les entitats 
catalanes, quan s’acudia a les festes patridtiques, 
jo que ho he viscut, us diré que hi havia una massa 
de la gent enrolada a Lliga Regionalista que en 
aquells moments d’exaltació sentimental se sentia 
aixd que anomenem ((separatistess. Per6 quan des- 
cendíem a una &rea més freda i aleshores puntua- 
litzavem quina doctrina podríem posar-hi com a 
sosteniment d’aquella exaltació sentimental, ens 
trobavem que molta d’aquella gent no tenia un 
suport doctrinal per aquell estat sentimental. 

I aixb que passava aleshores, ha anaú passant 
després en altres camps de la potlitica, i hem 
vist en les forces que han presidit la formació O 
I’actuació de ]’Esquerra Republicana de Catalu- 
nya, gent que també tenia aquest separatisme 
sentimental i que després ha anat caient a tots 
els aspectes, 3dhuc lírics, de l’espanyolisme. 1 6s 
que en realitat el separatisme no és una qüestió 
de doctrina ; és una actitud, i com totes les acti- 
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tuds és una cosa que pot ésser passatgera. All$ 
que realment interessa, all6 que realment encarna 
en el t.erreny de la doctrina, de les idecs, una 
posició sblida, no és el separatisme ; és en tal cas, 
el nacionalisme. A mi em passa com al senyor 
Duran i Ventosa, que hi ha vegades que el mot 
ctnaciolnalismes em crea certes dificultats, perquP 
avui estem vivint una Ppoca en la qual ei món 
esta ple de nacionalismes i, naturalment, quan 
parlem de nacionalisme catal&, l’hem d’explicar 
una mica perqui: no se’ns pugui confondre. 

Hi ha un nacionalisme que vol dir  que all& 
on hi ha una personalitat, ha d’haver-hi una lli- 
bertat, i aquesta llibertat ha de tenir els Argans 
d’expressió, i que aleshores aquesta llibertat, 
aquesta personalitat que té una llibertat, ha de 
poder disposar lliurement d’ella mateixa, i si ha 
d’entrar, per les raons que siguin, en una forma- 
ció, en una concbrdia, en una intel.lig?ncia, en una 
aliansa, en una co’nvivsncia amb un altre poble, 
ho ha de fer lliurement, amb aquella posició del 
que pacta tenint llibertat de no pactar. 

Ara hi ha un altre nacionalisme que va més 
enlla de tot aixa. Es el nacionalisme d’aquells qxe 
creuen que l’area de la seva personalitat s’ha d’ex- 
pandir ofegant els drets i la personalitat dels altres 
pobles, i d’aquest nacionalisme nosaltres n’estem 
patint tota la vida. E1 país més nacionalista que 
hi ha hagut a la península ibPrica, ha estat Cas- 
tella, en aquest sentit, i nosaltres no volem de 
cap manera, que se’ns pugui confondre amb aques- 
ta mena de nacionalistes, com no volem que se’ns 
confongui amb el nacionalisme d’un Mussolini, o 
amb el nacionalisme d’un Ritler, 01 d’un Maur&. 
Perd, una vegada definida aquesta idea del nacio- 
nalisme catal&, aixb té les seves conseqiii:ncies. 
En cada moment hi hau& una actitud ; el que no 
pot haver-hi és una actitud que sigui contradictb- 
ria. I a Catalunya en principi, aquest nacionalisme 
l’han sentit tots els catalans que han entrat en 
la vida de la politica i no hi han ertrat  en un 
sentit d’hostilitat a Catalunya, perqu? de fet, a 
Catalunya només es pot ésser catala, o només es 
pot ésser snticatala. 

Ara, una aplicació pura d’aquesta doctrina, vol- 
dria dir que Catalunya, en tant la seva llibertat 
no sigui totalment reconeguda, i en tant la seva 
unió amb els pobles ibi:rics EO sigui efecte d’un 
pacte absolutament lliure, ha de considerar-se una 
cosa apart, i ha de resoldre els seus problemes i 
ha de moure la seva vida política amb uila inde- 
pendPncia absoluta de la vida política espanyola, 
perqui: quan no es fa a i d ,  es crea una situació 
que és la situació que s’ha vingut patint a Cata- 
lunya ; és una situació que s’ha patit en el temps 
de la Monarquia, i que s’esti patint en el temps 
de la República. I és que els partits catalans, els 
partits catalans més forts, viuen sempre depenent 
de les vicissituds de la vida política espanyola, i 
aleshores passa que aquella petita ajuda - pesqui: 
jo vull reconPixer que aquesta política amb la qual 
no estic conforme, pot haver estat, i ha estat, en 
molts moments, una politica de bona intenció -, 
aquella petita ajuda que cada partit catala ha po- 
gut anar a buscar en els partits espanyols a iavor 
de Catalunya, ha estat contrapesada amb la divi- 
sió que ha creat dintre de Catalunya, i si un dia 

Catalunya necessita fer U? acte d’unanimitat i de 
forp ,  es troba& sempre, que amb els efectes d’a- 
questa política aquesta unanimitat li ser i  inter- 
dita. 

Perd tingueu ben present com m a  cosa des- 
comptada, com una cosa amb la qual s’ha de 
comptar senipry, que l’actitud del Govern de 
1’Estat espanyol, en relació als proAemes totals 
de l’autonomia de Catalunya, sempre estar& afec- 
tada pel signe polític d’ells i pel signe polític 
del Govern que hi hagi a Catalunya, i del Partit 
que predomini a Catalunya, de mantra que men- 
tre mani a Catalunya un Govern d’esquerra tin- 
d r j  l’animositat del Govern espan3ol de dretes 
i quan mani un Govern de dreta, tindr& l’animo- 
sitat del Govern espanyol d’esquerra. 

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria: I de dreta. 
El Sr. ROMEVA : I de dreta també; com 

també hi ha en el fons del cor l’animositat o diem- 
ne la resistPncia de moltes massec d’esquerra. 
Es difícil que aquesta posició nacional de Cata- 
lunya, i sobre aixd també ens n’hen de fer cAr- 
rec i ho hem de prendre com una cosa humana 
que no es pot modificar, sigui sentida de la ma- 
teixa manera com ho sentim nosaltres per aquells 
que porten en la seva Anima, segle damunt segle, 
l’esperit d’aquell nacionalisme a qu? em referia 
abans. I sobre aquest estat que podem dir perma- 
nent, poseu les modificacions tan favorables com 
volgueu a favor d’uns o d’altres i sempre ens 
trobarem que l’ajuda que poguem anar a cercar 
a elis, que l’ajuda que poguem anar a cercar a 
fora de Catalunya, és una ajuda que divideix els 
catalans. 

Jo aquí vull recollir les parauIes del senyor 
Duran i Ventosa quan ha dit  que l’autonomia 
de Catalunya no s’havia d’assegurar aquí, sinó 
a fora. Jo crec que l’autonomia de Catalunya 
l’hem d’assegurar aquí ; i per assegurar-la aquí, 
4s perquP els uns i els altres, tots els Partits 
catalans, han de renunciar i hauran de renunciar 
a les aliances, a les enteses, als favors que pu- 
guin rebre dels Partits espanyols, encara que en 
determinats moments pugui semblar que aquests 
favors són cosa beneficiosa per !a mateixa autono- 
mia i per la mateixa llibertat de Catalunya que 

c 

defensem. 
Es unarcosa que cada vegada que sentim una 

discussió entre les forces d’esquerra i de dreta, 
ho hem de pensar i ens vénen ganes de procla- 
mar-ho i recordar-ho perquP sembla que s’oblida. 
Ens anem retreient uns i altres les contradic- 
cions, i mentre visquem aquesta contradicció es- 
sencial, fatalment la nostra actuació ser& plena de 
contradiccions. Mentre nosaltres volguem gover- 
nar Catalunya i, al mateix temps, intervenir 
en el Govern d’Espanya, serem advocats de dues 
parts contraries i neutralitzarem la mostra prbpia 
acció. I entenc que Catalunya no li convé de cap 
manera aixb, sinó que el que li convé a Catalunya 
és que totes les nostres coses es resolguin aquí. 

El senyor Duran i Ventosa ha tiJgut la bon- 
dat d’alludir a l’actitud nostra quan la votació 
del representant del Tribunal de Garanties Cons- 
titucionals pel Parlament de Catalunya. Tota 
l’oposició de 1’Esquerra i d’una massa de cata- 
lans que no són d’esquerra a l’acceptació de la 
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sentencia del Tribunal de Garanties, descansava 
EE el fet de quP aquesta sentPncia no havia estat 
una sent8ncia jurídica, sinó política. I aixh és 
el que jo deia que havia de passar fatalment. Ho 
aiiunciava i les meves paraules estan en el DIARI 
DE SESSIONS. Si; jo  aiiunciava que el primer 
plet de Catalunya que es portés al Tribunal de 
Garanties Constitucionals, seria objecte d’una sen- 
tPncia política i no jurídica. I així ha ocorregut. 

L’autonomia, la llibertat de Catalunya s’ha 
d’assegurar ací, i s’ha d’assegurar ací amb un 
esperit de concdrdia i amb un esperit de colla- 
boració. Jo entenc i ho he dit sempre, que 1’Es- 
querra Republicana de Catalunya, no ha fet des 
del seu naixement, res per a assegurar a Ca- 
talunya aquest esperit de concdrdia. Jo entenc que 
ha seguit en les seves relacions amb la política es- 
panyola aquella niateixa tradició ja existent d’a- 
nar-se a solidaritzar amb Partits espanyols i que 
portaren en molts moments dintre de Catalunya els 
plets de la política general espanyola. Per6 jo tam- 
bé entenc en els moments en quP jo reclamo una ve- 
gada més de L’Esquei-ra Republicana de Catalunya, 
de la coalició governant a Catalunya, una política 
que faciliti la conchrdia de Catalunya, entenc que 
no pot venir la concbrdia d’una sola banda, i que 
tots ens hem de posar en una actitud que faciliti la 
concdrdia. I en aquests moments jo celebro com 
un dels fets més satisfactoris que estem vivint 
aqzests dies, el retorn dels representants de Lliga 
Catalana ai Parlament. Jo celebro que ells tornin 
a seure al nostre costat. Permeteu-me que jo di- 
gui aquí paraules que poden semblar una exhor- 
tació imprdpia de la meva poca autoritat, perd 
que haurien ¿’ésser enteses per tots : el que la 
vida política de dintre de Catalunya, sigui enca- 
minada per uns viaranys que donin facilitats a 
aquesta obra de concdrdia, no és obstacle perque 
es legalitzin els postulats de les diverses repre- 
sentacions, de les diverses maneres de pensar i 
sentir de l’opinió catalana. 

Nosaltres vivim uns moments gravíssims. 
S’ha dit i s’ha repetit aquí i s’han fet allusions 
a la possible necessitat de qu& Catalunya, com 
un sol home, manifesti la seva voluntat i es col- 
loqui en una actitud que obligui a reconPixer el:; 
seus drets ; i sempre que ataquem aquesta corda, 
trobarem que aquesta exaltació sentimental de 
q u P  parlavem abans, es prodlieix en la massa ; 
trobarem facilitats d’exaltar el poble de Cata- 
lunya i sempre hi hauran uns catalanistes, sem- 
pre hi hauran uns patriotes que se sentiran em- 
portats i creuran que la seva consciPncia els obliga 
a sumar-se a aquesta exaltació i a l’obra que 
pugui segpir a aquesta exaltació. Perd hi ha una 
responsabilitat alta que vull assenyalar aquí s 
aquells que per un mitjk o altre provoquen aques- 
tes exaltacions. Hem d’ésser nacionalistes ; hem 
d’exaltar e! nostre dret, hem de deíensar el nostre 
dret. Per6 tots els catalans hem de tenir la segu- 
retat que quan posem tot el que tenim a la defensa 
d’aquest dret, quan se’ns invita i nosaltres acce- 
dim a seguir una onada sentimental que va a la 
defensa d’aquest dret, no hem de trobar després 
com una compensació el que aquesta onada senti- 
meiital hagi servit íinicament en profit d’un partit 
de Catalunya i, ei que encara. és pitjor, en profit 

d’un partit espanyol. Jo dic aquestes coses aquí, 
i potser els Diputats que m’escolten estan cansats 
de sentir-me-les dir en un to o en un altre ; per6 
jo, si ‘tinc algun valor, o algun mi.rit, és preci- 
sament l’ésser consequent amb les coses que 
he dit. 

E1 senyor Duran i Ventosa ha fet una allusi6 
a la forqa d’Unió Democratica ¿e Catalunya, i 
alguns senyors Diputats quan l’han sentit hali 
rigut ; i és que han suposat que el senyor Duran i 
Ventosa parlava irdnicament. 

EI Sr DURAN I VENTOSA : No. No par- 
lava irdnicament. 

El Sr .  ROMEVA: Ja sé que no parlava ir8- 
nicament ; ja sé que ell parlava d’una forqa real 
que té Unió Democratica de Catalunya; d’una 
f o y a  real que no descansa potser en el nombre 
oficial dels seus adherits, perd que descansa en 
la quantitat enorme de la gent que l’estinia, que 
l’estima i la veu amb goig, perd que no... 

L’Honorable Sr .  PRESIDENT D E  LA GE- 
NE>KALI’I’AT : Que no la vota. (Rialles.) 

E l  Sr. ROMEVA : Efectivament. Perd tota 
aquesta forsa també l’estima. I tinc aquí l’orgull 
de dir que no hi deu haver cap Diputat en aques- 
t s  Cambra, potser ni l’Honorable senyor Presi- 
dent de la Generalitat, potser ni el senyor Duran 
i Ventosa que m’esta escoltant, que pugui dir 
el que jo dic ; que pugui haver recollit corn jo 
he recollit, tantissimes paraules de conformitat 
amb les coses que jo dic, a fora de la Cambra, i 
que després no es tradueixen en la conformitai 
dintre. Es potser aixd un orgull, que no és meu, 
és del partit, és de les idees, és d’aquestes coses 
que nosaltres proclamem perque tenim l’espe- 
ransa posada en quP . totes aquestes partícules 
d’adhesió que anem rebent i que no sempre són 
a la integritat de l’ideari, perd que representen 
una evolució en les conscihcies que pot produir 
el dia de dema un fruit, que no per nosaltres, 
si no per a Catalunya, ser; un fruit de positius 
resultats. Per aixcj, jo no em canso de repetir 
sempre les mateixes coses, i en aquests moments, 
precisament perquk els considerem greus, m’he 
sentit obligat a dir-les novament. Jo no puc fer 
res més sinó esperar que cadascú les vulgui aco- 
llir amb la benvolensa amb qu& personalment 
m’acullen a mi a les vulgui també deixar que 
facin el seu camí dintre de les consciitncies que 
potser també despertaran alguna part dels senti- 
ments que jo vaig recollint en aquesta Cambra. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : : Té  la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA: Senyors Di- 
putats : Procuraré ésser molt breu, perque no 
oblido de que se ni’ha fet el carrec de que he fet 
un discurs molt llarg i, per consegüent, procu- 
raré almenys en la rectificació esmenar la meva 
falta. B e  de confessar la meva estranyesa pro- 
funda de que amb aquest temps d’abskncia nostra 
d’aquí el Parlament, una persona tan clarivident, 
tan aguda com el senyor Companys, hagi oblidat 
ja la nostra manera d’ésser. E1 senyor Companys, 
que és hahil parlamentari i agut polític, no es po- 
dia pas pensar que la Minoria ¿e Lliga Catalana 

i 
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després d’uns quants mesos de no acudir a aquest 
Parlament vindria aquí humilment i diria : ((Doncs 
sí ,  senyors ; ens varem anar per tal i tal raó i ara 
tornem per tal i tal raó)), i que ens oblidaríem de 
la feina cabdal que una minoria ha de portar a 
terme en un Parlament, que és, la de fiscalització 
deis actes del Govern. Nosaltres no ens hem con- 
siderat obligats, malgrat l’afectuós requeriment 
del sepyor Canturri mentre jo parlava, d’explicar 
el per quP érem aquí i no ho hem explicat per 
una raó : perquP tampoc varem explicar per que 
ens n’havíem anat. Nosaltres ens varem dirigir a 
l’opinió quan ens en varem anar, vam publicar una 
nota dirigida a l’opinió pública dient-li perque 
consideravem que ens n’havíem d’anar del Par- 
lament i quan hem cregut convenient als inte- 
ressos de Catalunya tornar al Parlament, hem 
donat una altra nota dirigida al Cos electoral dient 
el per que crPiem que havíem de reintegrar-nois al 
Parlament ; perque ningú ens havia preguntat res, 
no havíem de fer res més, senyor Canturri i Hono- 
rable senyor President de la Generalitat de Ca- 
talunya. 

I si algú desitja saber per que venim, actuant 
ja es veu el perquk venim : venim a exercitar les 
nostres funcions fiscalitzant sempre que ho cre- 
guem necessari. 

L’Honorable Sr. PRESIDENT DE L A  GE- 
NERALITAT : No és seriós aixb, senyor Duran ! 

EI Sr. FONTBERNAT : Aixb és una imper- 
tinZncia . (Rumors. ) 

El  Sr. DURAN I VENTOSA: Honorable 
senyor President, si les meves paraules no són 
serioses, qui: seran les dels seus companys de 
Majolria ? 

L’Honorable Sr. PRESIDENT D E  L A  GE- 
NERALITAT: La  V. S. no oblidi que té una 
representació. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Potser sí que 
he parlat amb un to una mica lleuger. Perd també 
m’estranya que no se’n recordi d’aixd el molt 
benvolgut amic senyor Companys ; m’estranya 
que no es recordi que és un dels seus habits parla- 
mentaris, cadascú té la seva tactica especial, el 
de barrejar el to seriós, i a estones patPtic o dra- 
matic, quan l’assumpte s’ho mereix, amb aquest 
to lleugerament afectuós, crític, que en alguns 
moments cal usar. Crec que davant d’una inte- 
rrupció dels vostres companys, no pas és injusti- 
ficat que jo ho tracti amb aquest to lleugerament 
poc seriós que deia 1’Honorable senyor President 
de la Generalitat de Catalunya. 

No oblidem - i diem-ho ben seriosament - 
quina és la funció d’un Parlament. La funció d’un 
Parlament és la de contrarrestar, fiscalitzar, sos- 
pesar constantment en el polític l’acció del Go- 
vern ; en el legislatiu, coillaborar en la funció le- 
gislativa millorant els projectes de Llei. Havíem 
d’esperar un altre moment per anar a exercir 
aquesta funció fiscalitzadora ? L’Honorable senyor 
President de la Generalitat de Catalunya ha trobat 
una mica estrany el que jo pronunciés un discurs 
un xic massa llarg, com si fos una interpeHaciÓ 
al Govern, i fins m’ho ha dit - i és l’única cosa 
que a mi em sap greu -, com si jo no hagués 
obrat proa correctanient en no advertir-lo. Pe& jo 
entenc que quan la V. S .  ha donat compte de les 

modificacions introduides en el seu $ropi Consell, 
era el moment de parlar de tot aix6. Per6 com que 
jo no podia saber el sentit en qui. la 7 .  S. s:expli- 
caria, era difícil que li anunciés el que jo diria. 
Per altra part, tampoc havia tingut ocasió de par- 
lar particularment amb el senyor President, en 
qual cas li hauria dit - i em sembla que ho havia 
dit al senyor President de la Cambra -, que se- 
gons el que digués la V. s. jo intervindria en el 
debat. Perd creu que aixi, té una gran importhn- 
cia? Jo crec que no la té. Jo crec que més que 
aixh, la té el fet de qui. el senyor President de la 
Generalitat, amb aquella habilitat que tots li reco- 
neixem, hagi fet un discurs molt hahil, hagi fet 
un discurs molt bonic i molt eloqüent, perd que 
s’hagi oblidat - naturalment, d’una manera ex- 
pressa -, el contestar les tres coses fonamentals 
del meu discurs - perquit la resta amb prou feines 
valia la pena -, que són, en primer terrzie, el par- 
lar del separatisme ; en segon lloc la necessitat 
de quP hi hagi la deguda concbrdia entre els ca- 
talans ; la tercera, la cordialitat amb el Govern de 
la República. D’aquestes tres qüestions, el Presi- 
dent de la Generalitat no n’ha dit ni una paraula. 

JOI desitjo, aprofitant aquestes paraules de rec- 
tificació, aclarir cotnceptes, que pel que es veu jo1 
m’hauré expressat malament, puix el senyor RO- 
meva ha interpretat unesl paraules meves que si jo 
no les he pronunciades com arx les diré, <s que no 
les he pronunciat be. He  notat que ei senyor Ro- 
meva deia que jai creia que l’autonomia no s’havia 
de consolidar aquí, sinG a fotra d’aquí. E n  dir aques- 
ta paraula (taquí)), jo em referia aquí, a aquest Sa- 
16, perd 1101 a. t o t  Catalunya. (Xi4mür.y.) Jo no sé 
si ho he dit així o no, perquP jo no sóc un gran o,ra- 
dar com tots els altres ocadors d’aquest Parlament. 
Jo sQc un Diputat que explica el seu pensament tan 
malament colm té la desgracia de fer-ho. Jo desit- 
jaria tenir I’eloqSncia dels meus compaa~is per a 
na equivocar-me en I’espressió del meu pensament ; 
perb en aquest cas crec que nol m’ht equivocat. El 
que hi ha, és que moltes vegades pot ésser inter- 
pretada una paraula en un sentit o en un altre. El 
que volia dir, i crec que ho he dit, 4s que no) liavia 
de decidir-se aquí, amb els, volstres vots ; perd per 
a res m’he referit a la resta de Catalunya. 

Explicat aixa, m’he de planyer simplement de 
que persistim en el mateix confusionisme, de qu4 
aquesta gravetat de les circumstbcies a quP ha 
fet allusi6 el senyor Romeva, que han reconegut 
tots els senyors Diputats, i que no ha negat el propi 
President de la Generalitat, no hagi tingut prou 
folrCa, 110 hagin exercit prou pressi6 en I’hnim de! 
senyor President per arribar a una conclusici res- 
pecte dels tres extrems a quP he €e: esment abans. 

Perquk no es tracta, senyors Diputats i molt es- 
pecialment el senyos Romeva, no es tracta de quP 
en un partit hi hayi elements que tinguin unes 
ideologies determinades, que no puguin ésser les 
ideologies generals de tots els altres, no es tracta 
d’aixb. Es evident, sobretot donada la situació dels 
partits en el dia d’avui a Catalmya, que quan 
s’arriba a un moment de votar, tenen votaci6 per 
centenars de milers de vots, és evident que no pot 
haver-hi una concirdia absoiluta, precisa, categb- 
rica, en les, ideololgies de tots aquests electoas i en 
les ideologies de tots els afiliats ; de tot aixb ens 
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n’hem de fer carrec. Per6 noi es tr’acta dels afiliats, 
no es tracta de si en, les propagancies que s’han fet  
en aquests anys darrers hi havia uns olradors que 
anessin una mica niés llenpts, i uns altres, que dol- 
nessin una nota una mica més extremista ; es trac- 
ta dels cap-daxaiiters del partit i es tracta dels, que 
exerceixen cjriecs de responsabilitat en el Govern ; 
és d’aixi, del que esl tracta; i es tracta sobretot 
d’aquells que en un mo’ment donat estan en una 
situació tan delicada i tan difícil com és la d’ésser 
alhora el representant de Catalunya i el represen- 
tant d’Espaiiya a Catalunya. 

I en aquests moment esl quan és precís que els 
confusionismes no puguin tenir lloc, perquP els 
confusionismes en les ideologies i sobretot en l’ac- 
titud, en els actes de govern d’aquell que exerceix 
aquesta doble, altíssima i delicada funcib, polden 
donar lloc a aquests refrecs als quals, he fet abans 
referencia, a aquests refrecs als quals, en uns pa- 
rhgrafs admirables per la seva confusi6, admira- 
bles per les paraules eloqiients, que pronuiiciava i 
que no deien res, ha fet una lleugeríssiina refer&- 
cia el senyolr Campaiiys. Perd jo li dic que crec que 
en els moments actuals no n’hi ha prou en dir que 
ser3 lleial a 1’Estatut i que ser& lleial a la Consti- 
tució. Ah !, senyomr Companys. Jo recolrdo, suposo 
que ara deu ésser igual, que en les Cmts de l’antic 
rPgim obligaven els Diputats i els) Senadors a fer 
uns acataments, a fer uns acataments dient : ((Juro 
o prometo tal i qual cosan. La V. S., que va tenir 
carrecs parlamentaris aleshores, supo~so que deu- 
ria jurar 01 prometre. Que prometia aleshores ? Res. 

L’Honorable PRESIDENT DE L A  GENE- 
RALITAT : Efectivament, res. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Aquestes ma- 
nifestacions de juraments i de pronieses,, d’acata- 
ments i de lleialtat, de lleialtat a una cosa escrita 
que de totes) maneres ells obliga, no terien cap va- 
lor. En canvi, el que té valor és la manifestacib coln- 
tundent del que es vol. I jo li torno a dir - i m’a- 
legra que hi hagi en aquest Saló algun senyor Di- 
putat que 110 hi era en el moment en quP jo he fet 
el meu discurs-, que jo crec lícit el separatisme i 
que coimprenc que hi hagi qui sigui separatista. 
Per6 que el que no comprenc, i el que l’opinió de 
Catalunya no comprPn i el que l’opinió dels cata- 
lans i dels espanyols no pot tolerar, és que es jugui 
amb aquest sentiment i aquesta orientació sepa- 
ratista. Aixd és el que jo hauria desitjat que es 
digués, i no per mi sinó pel bé de Catalunya. 
Hauria desitjat, pel bé de Catalunya i per a la 
consolidació de les nostres institucions, que ho 
digués el senyor Companys, per6 el senyor Com- 
panys ha considerat preferible mantenir-se en 
aquest confusionisme. Ell es decantara una mica 
cap a un cantó o una mica cap a l’altre, segons s’ha 
desprPs de totes aquelles habilitats oratbries a quP 
he fet referencia abans. Pkrb els moments actuals, 
Honorable senyor President de la Generalitat de 
Catalunya, ho sap tan bé ell colni noisaltres, els 
moments actuals na s6n ja d’habilitats : s6ii de ges- 
tos. Pels gestos i per les, actituds és que l’chpiiiió 
de tots ens ha de judicar. 

L’Honorable Sr. PRESIDENT D E  L A  GE- 
NERALITAT : Demano per parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT:  Té la paraula 1’Ho- 
norable senyor President de la Generalitat. 

. 

L’Honorable Sr. PRESIDENT D E  LA GE- 
NERALITAT : Unes paraules, també breus i 
seguint les petjades que en aquesta segona inter- 
venció acaba de donar-me el senyor Duran i Ven- 
tosa. Quan jo he parlat, senyor Duran i Ventosa, 
de que no era seriós el que la V. S .  deia, per- 
metent-me una intervenció que esta sempre fora 
de les meves habituds parlamentaries, no ho ha- 
via fet pel to de les paraules de la V. S. Conec 
la manera de polemitzar de la V. S., que jo he 
admirat alguns cops i n’he patit altres cops. 
(Rialles.) La V. S. era una de les persones que 
jo, políticament, he odiat en el comensament de 
la meva vida política; després he conegut a la 
V. S. i he tingut relacions d’amistat. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Que encara 
les mantinc. 

L’Honorable Sr. PRESIDENT D E  L A  GE- 
NERALITAT : Jo he sentit aquest impuls vio- 
lent en contra de la V. S., perqui. jo era redac- 
tor d’un periddic republica i la V. S. era Regidor, 
i des de la tribuna de la premsa, jo, que no era 
periodista per ésser-ho, sinó que solament podia 
ésser periodista republica, tot i mereixent-me un 
extraordinari respecte aquesta professió, jo, per 
la meva qualitat especial, assistia a les sessions 
i m’indignava aquesta manera Se fer, de dir, 
d’argumentar, de somriure ; m’indignava, i te- 
nia contra la V. S, una enemistat que no ha 
pogut apagar res més que el tracte personal. 
(Rialles.) 

Jo deia que era poc seriós, no pel gest que ja 
conec ni per la manera de polemitzar molt habil 
i molt política, que també conec, no ;  deia que 
era poc seriós, i potser no era la paraula, potser 
havia de dir poc respectuós, poc correcte pel 
Parlament, que la V. S, digués: aD’aquí va- 
rem marxar i no varem dir per quP marxdvem. 
I com que res varem dir quan varem marxar, 
tampoc no diem res ara quan tornem.)) 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA: Em permet 
la V. S. una interrupció? Tot aixb ho hauria 
explicat d’una altra forma si no hi haguessin 
hagut les interrupcions d’aleshores. (Rumors en 
els emorbs governamentals i tribunes. El senyor 
President imposa ordre.) 

L’Honorable Sr. PRESIDENT D E  L A  GE- 
NERALITAT : Bé : el senyor Duran i Ventosa 
després de la rectificació li sembla que no he 
estat prou explícit. He  dit que era tot l’explícit 
que podia ésser des del meu lloc. Jo no m’he de 
rendir a preguntes o aclaracions que poden sem- 
blar en un moment determinat €ora del límit. 

Heus ací el senyor Duran i Ventosa, repre- 
sentant de Lliga Catalana, la histbria de la qual 
és ben coneguda, que ha impulsat el moviment 
sentimental de Catalunya i que ha tingut mo- 
ments herbics de verbalisme, moments de cata- 
lanisme v iu ;  heus ací el senyor Duran i Ven- 
tosa que ara esta burxant : ((Digueu que sou ben 
espanyolista, digueu-ho que sou ben espanyo- 
lista. I per quP ho he de dir jo, a ra?  A títol de 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA: Aquí, no. 
Digueu-ho en el moment que volgueu. 

L’Honorable Sr. PRESIDENT D E  LA GE- 
NERALITAT:  Com a home de Govern he de 

qui? ? 
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dir una cosa : que no tinc d’anar a exposar els 
meus sentiments ni entregar-los a la considera- 
ció dels altres com una concessió. Jo he de dir 
que el Govern de Catalunya és fidel a l’Estatut, 
és fidel a la Constitució i som fidels a la Repú- 
blica. (Molt  be‘! e n  la Majoria.) Tant de bo tots 
poguessin dir el mateix. (Molt  be‘!) 

Diu el senyor Duran i Ventosa en aquests 
moments (i aquestes són les coses que molesten 
i fereixen) : ((Quan les VV. SS. prometien en 
temps de la monarquia el carrec de Diputat i de 
fidelitat a la Constitució, quP prometien ?D Res, 
senyor Duran i Ventosa. Aquest és el mal. ((Que 
prometen les VV. SS. ara a la República? Ah ! 
aixb és el que em faltaria saber! (Molt  be‘.) 

Aquest pla, senyor Duran i Ventosa, no hi 
podem anar, no podem discutir-hi. La V. S .  ha 
fet unes preguntes i jo les he contestades lleial- 
ment. De la nostra lleialtat ningú no en pot dub- 
tar. Que la vida política té alts i baixos ; que 
els moviments nacionalistes tenen hores d’una 
més extraordiniria vibració que altres, que fins 
el gest pot variar segons la conducta dels altres 
- ho explicava aixa el senyor Romeva amb la 
paraula grafica -. De cara a la defensa de les seves 
llibertats, Catalunya avui ha de deixar obertes 
les portes del seu esdevenidor. E n  un moment 
en que es trepitgen les nostres llibertats, en quP 
veiem un perill per a l’autonomia de Catalunya, 
de cara a aixa, si s’aixeca una onada sentimental 
d’amor a la terra no és prudent apagar-la amb 
la prosa de paraules que podrien fer minvar la 
prbpia defensa de Catalunya. (Mol t  be‘!) 

Per tant, crec que amb les explicacions con- 
cretes del pensament i de la situació del Govern 
de la Generalitat, no hi pot haver equívoc de 
cap mena, i que potser no era lícit políticament 
aprofitar-se d’una posició parlamentaria i venir 
aquí a insistir prop del Govern volent que 
faci exhibició d’un sentiment que pot quedar din- 
tre de l’ininia, pel mateix amor que sentim per 
la República. 

Em sembla que ja és suficient el que s’ha dit. 
El Govern de Catalunya, en aquesta qüestió, ha 
iriaiitingut sempre una perfecta unanimitat. E1 
Govern de Catalunya, el mateix aquest que els 
altres, no deixara que en cap moment es trepit- 
gin, es desconeguin, les llibertats reconegudes 
per la República i consignades en 1’Estatut i que 
estan emmarcades dintre de la Constitució, que 
és la Llei fonamental de 1’Estat republicj. Aques- 
ta és la posició actual, la posició lleal i la posició 
noble de Catalunya. 

Respecte al restant, crec que les pxraules del 
senyor Duran i Ventosa tan sols han rolgut em- 
metzinar un debat, i per aquest camí jo no puc 
seguir-lo ni puc continuar. He dit. :Molt bé!, 
mol t  be’!, eiz la Majoria i altres secíors gover- 
nameni als .) 

ORDRE DEL DIA 

D~SCUSS~Ó del Dictamen de la Comissió de Cultura 
sobre el Projecte de Llei confiaglt a I’lnstitut d’Ac- 
ci6 Social, Universithria i Escolar de Catalunya 
I’administració de les beqwes de la Generalitat i 
creant cent beqwes amb destinació a estudis uni- 

versitaris 

E l  Sr. TAULER:  Demano per parlar. 
E1 SP. PRESIDENT : T é  la parsula el se- 

nyor Tauler. 
El Sr. T A U L E R :  Pregaria a 1% Cambra, 

abans d’entrar en la discussió d’aquest dictamen, 
i a li que puguin estudiar-lo els qui no n’hagin 
tingut esment, que volgués deixar-ho per a la 
sessió vinent. 

El Sr. PRESIDENT:  Així ho acorda la 
Cambra ? ( A s s e n t i m e n t . )  

Se suspPn aquest debat. 
Senyors Diputats: No ignoren les VV. SS. que 

l’hora de comenpr la sessió, segons acord de la 
Cambra, és les quatre i mitja. Jo els prego, per 
tant, que siguin puntuals, ja que a partir de 
dema a les quatre i mitja en punt, comenpran 
les sessions. 

per a la sessió de dimarts 

o I. Precs i preguntes,. 
Discussió del Dictamen de ia Comissió so- 

bre el Projecte de Llei de Censura Cinematogra- 
fica de protecciówa la infancia. 

Discussió del Dilctamen de la Comissió so- 
bre el Projecte de Llei coafiant a 1’Institut d’Ac- 
ció Social, Universit &ria i Escotlar de Catalunya 
l’adniinistració de les beques de la Generalitat i 
creant cent beques amb destinació a estlidis uaiver- 
sitaris. 

(S’aixeca la sessi6 a tyes quarts CFO vuit de la 
vellla.) 

2 .  

3. 
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